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УДОСКОНАЛЕННЯ УПРАВЛІННЯ РЕФОРМОВАНИМИ 
АГРАРНИМИ ПІДПРИЄМСТВАМИ РЕГІОНУ

Н.П. Староста

У статті досліджуються проблеми діяльності аграрних підприємств Закарпаття на порефор
менному етапі, розглянуто основні напрями їх функціонування. Значна увага приділена формуван
ню кадрового потенціалу новоутворених агропідприємств. Особливий акцент зроблено на обгру
нтуванні напрямків і механізмів удосконалення управління підприємствами АПК, в тому числі і з 
боку владних структур. Запропоновано окремі заходи щодо розвитку агропромислового виробни
цтва в ринкових умовах.
Кількість бібліографічних постань -1 0 ; мова українська.

К лю чові слова: аграрна реформа, агропідприємства, регулювання соціально-економічних відносин 
в аграрному секторі, аграрні дорадчі служби, підвищення ефективності аграрно
го виробництва.

ВСТУП

На сучасному етапі розвитку виробництва 
продуктів харчування, підвищення вимог щодо 
структури і якості продовольчих товарів особливо
го значення набуває проблема удосконалення 
управління цими процесами. Становлення рингу в 
Україні супроводжується поширенням економіч
них явищ, що зумовлює об’єктивну необхідність 
завершення переходу від адміністративно- 
командних методів управління до економічних 
механізмів регулювання процесами виробництва і 
реалізації агропромислової продукції, комплексно
го забезпечення менеджменту в господарських 
системах різних рівнів. Ця аксіома покладена в 
основу організації і технології управління від міні
стерств до виробників продукції.

Пошук напрямків і механізмів удоскона
лення управління економікою взагалі та її агро- 
продовольчим сектором, завади був і залишається 
не просто актуальним, а життєво необхідним. Це 
стосується і сучасного етапу розвитку АПК, коли 
потрібно не тільки якомога швидше й ефективніше 
подолати втрачене за останні роки, а й створити 
реальні можливості нарощування управлінського 
потенціалу в усій його великомасштабності і бага- 
тоаспектності.

Протягом останніх років сільське господар
ство регіону зазнало корінних змін. В науковій 
економічній літературі з’явилося чимало публіка
цій, в яких досліджуються проблеми реформуван
ня АПК, аналіз діяльності нових агроформувань 
ринкового типу тощо. Зокрема, в праці 
М.І.Стегней висвітлено сучасні фінансові пробле

ми аграрних підприємств області [9]. Питання мо
білізації довгострокових інвестицій в АПК дослі
джено в праці О.З.Піцур {4]. Особливий інтерес 
становлять ті публікації, в яких висвітлюються 
питання залучення іноземних інвестицій в АПК 
Закарпаття. Свій внесок у дослідження цього на
прямку зробили А.В.Балян та Г.В.Спаський [2], 
[6].

Проте, питання, що стосуються розвитку та 
удосконалення управління аграрним сектором ще 
не посіли в аграрній економічній науці місця, аде
кватного важливості проблеми. Недостатньою є 
увага до їх розробки з боку державних структур, 
які повинні бути найбільше зацікавлені у тому, 
щоб мати досконалу у всіх відношеннях систему 
управління агропродовольчим сектором.

Метою дослідження є аналіз результатів 
реформування і діяльності підприємств АПК регі
ону, розробка окремих шляхів вирішення проблем 
удосконалення управління підприємствами агро
промислового сектору на сучасному етапі. Для 
досягнення поставленої мети використано метод 
порівняльного економічного аналізу, застосову
ється аналіз динамічних рядів. У статті використа
но дані статистичних щорічників, положення нор
мативно-правових актів, а також власні спостере
ження.

Структура статті наступна: у першому роз
ділі зроблено аналіз реформування і діяльності 
підприємств агропромислового комплексу: їх кі
лькість, обсяги виробництва, фінансово- 
економічні показники, у другому -  подано особли
вості управління аграрними підприємствами на 
сучасному етапі, необхідність державного регулю
вання і підтримки сільськогосподарського вироб
ництва.

Староста Наталія Петрівна - злобувач кафедри економіки, 
менеджменту і маркетингу економічного факультету УжНУ
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1 АНАЛІЗ РЕФОРМУВАННЯ І
ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ
АПК ОБЛАСТІ

У кожній державі, в будь-якому суспільстві 
сільське господарство є життєво необхідною галу
ззю народного господарства, оскільки зачіпає ін
тереси буквально кожної людини. Адже нині по
над 80% фонду споживання формується за раху
нок продукції сільського господарства. Тому ви
робництво її є найпершою умовою існування люд
ства.

Для України, яка стала на шлях ринкової 
економіки, сільське господарство має особливо 
велике значення, оскільки є однією з найбільших 
галузей народного господарства. Про це свідчить 
ряд важливих макроекономічних параметрів. Най
важливішим серед них є частка сільського госпо
дарства у ВВП держави. У 1990 році вона стано
вила 24,4 %. За роки економічної кризи вказаний 
параметр почав знижуватися і вже у 1993 році 
складав 21,5 %, у 1995 році -  13,4, в 1999 році -  
12,8 %. Таке істотне зниження внеску галузі у 
створення ВВП пояснюється переважно ціновим 
фактором.

У кінці 90-х років почала відбуватися 
трансформація існуючої системи сільського гос
подарства у бік зміцнення особистого підсобного 
сектора, формування селянських (фермерських) 
господарств, а також послаблення державних і 
суспільних форм господарювання. З набуттям 
чинності у грудні 1999 року Указу Президента 
України “Про невідкладні заходи щодо приско
рення реформування аграрного сектора економі
ки” зазнали змін організаційні і економічні прин
ципи ведення сільського господарства.

У ході аграрної реформи впроваджена при
ватна власність на землю, проведено роздержав
лення земель з передачею їх у власність колектив
ним сільськогосподарським підприємствам і гро
мадянам, розпайовано землі колективних сільсько
господарських підприємств між працівниками і 
пенсіонерами з їх числа. Замість домінуючої кол
госпно-радгоспної форми господарювання на рів

ноправній основі створені й розвиваються різні 
форми господарювання. Подальший розвиток оде
ржали створені на приватній власності на землю й 
індивідуальній або сімейній формах організації 
праці особисті селянські господарства, створена 
нова форма господарювання -  фермерство. Колек
тивні сільськогосподарські підприємства і значна 
частина радгоспів реформовані у різні господарсь
кі формування ринкового спрямування, побудова
ні на приватній та державній власності на землю у 
поєднанні з колективними формами організації 
праці [3].

Змінилося співвідношення площі сільсько
господарських угідь на користь господарств насе
лення, розмір землеволодіння, яких на сьогодні 
більше у 4,1 рази, ніж сільськогосподарських під
приємств. Головним результатом перетворень на 
селі стала поява реального власника землі, який 
формує нову ідеологію земельних і товарних від
носин.

. Що стосується Закарпаття, то сільське гос
подарство займає провідне місце в економіці обла
сті. В ньому створюється 26 процентів валової до
даної вартості. Ведення сільськогосподарського 
виробництва тут має свою специфіку і особливос
ті. Вони полягають у тому, що регіон є малоземе
льним. Крім того, область характеризується верти
кальною зональністю: тут наявні низинна, перед- 
гірська і гірська підзони, дві третини території -  
гориста місцевість. Все це знижує потенційні мо
жливості нарощування виробництва сільськогос
подарської продукції. Землеробство у гірській під- 
зоні не має істотної перспективи розвитку. Пояс
нюється це не лише суворими погодинними умо
вами, низькою родючістю грунтів, а й обмеженіс
тю орних земель.

У сільськогосподарському виробництві об
ласті на 1 січня 2004 року функціонувало 1672 
сільськогосподарських підприємств, з них налічу
валося 1417 селянських (фермерських) госпо
дарств та 63,8 тисячі індивідуальних власників і 
користувачів землі, 295,5 тисяч домогосподарств 
населення (табл. 1).

Таблиця 1 Кількість виробників сільськогосподарської продукції Закарпаття [8]
(на 1 січня)

1991 1996 2000 2001 2002 2003 2004

Сільськогосподарські підпри
ємства, одиниць

630 1463 1702 1801 1727 1655 1672

Селянські (фермерські) госпо
дарства, одиниць

- 1054 1400 1459 1420 1377 1417

Домогосподарства населення, 
тисяч

255,8 298,7 303,7 294,9 296,0 295,2 295,5

Власники землі в колективних 
та індивідуальних садах і го
родах, тис.осіб

25,8 65,5 68,2 66,9 65,2 63,9 63,8
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На сільськогосподарське підприємство при
падає в середньому 48,7 га сільськогосподарських 
угідь, селянське (фермерське) господарство -  6,6 
га, домогосподарство населення -  1,1 гектара

Земля є найважливішою складовою ресурс
ного потенціалу сільського господарства і актуа

льним є її раціональний розподіл серед госпо
дарств різних форм власності. Вона виступає як 
засобом виробництва, так і предметом праці. Роз
поділ сільськогосподарських угідь за користува
чами характеризується такими даними:

Таблиця 2  Розподіл сільськогосподарських угідь за користувачами в Закарпатті [5]

___________ _ _ _________ ____________________  __________  (на 1 січня; тис, га)
1991 1996 2001 2002 2003 2004

Всі категорії господарств 414,7 548,5 433,4 429,5 429,9 420,4
у тому числі:
- сільгосппідприємства 357,2 231,0 161,8 127,5 98,0 81,4

.% 86,1 42,1 37,3 29,7 22,8 19,4
- особисті селянські господарства 57,5 217,5 271,6 302,0 326,9 339,0
% 13,9 57,9 62,7 70,3 77,2 80,6

В області істотно змінилося співвідношення 
площ сільськогосподарських угідь на користь осо
бистих селянських господарств. Якщо на початок 
1991 року сільськогосподарські підприємства ви
користовували 86,1 %, а особисті селянські госпо
дарства 13,9 %, то на початок 2004 року відповід
но 19,4 % і 80,6 %, тобто 81,4 і 339,0 тис.га. При 
цьому у середньому в Україні зберігається за сіль
госппідприємствами високий розмір землеволо
діння, на початок 2004 року їх питома вага у зага
льній площі сільгоспугідь країни склала 66 відсот
ків. Характерною особливістю земель області є 
лісистість та невисокий відсоток площ, придатних 
для сільськогосподарського виробництва, у тому 
числі найменша по країні площа орних земель. 
Ступінь освоєння території і ступінь розораності є

також найнижчим і становить відповідно 37,4 та 
42,0 відсотка при 69,2 і 53,8 в Україні [8].

Характерним для галузі є те, що 95 процен
тів валової продукції виробляється у особистих 
підсобних господарствах населення, решта -  у 
сільськогосподарських підприємствах. Створено 
сприятливі умови для узгодження економічних 
інтересів для різних господарських суб’єктів, по
силюється зацікавленість у сільгоспвиробників за 
кінцеві результати роботи. В області досягнуто 
найвищу серед регіонів ефективність використан
ня земельних ресурсів. У розрахунку на 100 га 
сільгоспугідь за 2003 рік отримано валової проду
кції на 335,7 тис. гри., що є найвищим показником 
в Україні. У випуску валової продукції переважає 
продукція тваринництва (рис. 1).

%

Р и с і Структура валової продукції сільськогосподарського виробництва Закарпатської 
області [8]
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Серед районів області різна ефективність 
використання сільськогосподарських угідь для 
виробництва тваринницької продукції. Найвища 
ефективність у Тячівському, Хустському та Іршав- 
ському районах, де показники виробництва м ’яса 
та молока на 100 га сільгоспугідь значно переви
щують середньо обласний рівень.Проблемними в 
даний час залишаються питання фінансово- 
господарської діяльності сільськогосподарських 
підприємств. Згідно із статистичною звітністю 
фінансово-господарська діяльність за 2003 рік оці

нена за результатами 25 державних сільськогоспо
дарських підприємств та 1647 недержавних агро- 
формувань. Результати їхньої діяльності на протязі 
останніх років є негативними, внаслідок того, що 
половина підприємств були збитковими. Однак, 
загальний результат фінансової діяльності має те
нденцію до поліпшення. За останніми показника
ми, реалізація сільськогосподарських продуктів 
власного виробництва є рентабельною -  4,6 
процента (табл.З).

Таблиця 3 Основні фінансово-економічні показники діяльності сільськогосподарських 
підприємств Закарпаття {5]

2000 2001 2002 2003

Кількість сільгосппідприємств 215 229 188 146

Кількість збиткових підприємств -  всього 106 115 92 37

У % до загальної кількості 49,3 50,2 48,9 25,3

Прибуток (збиток) від усієї діяльності, млн.грн -11,8 -2,9 -11,2 -16,1

У % до собівартості реалізованої продукщї -13,7 -3,6 -13,4 -2,2

Рівень рентабельності релізації:

- продукції сільського господарства -24,4 4,4 0,4 4,6

- продукції рослинництва 1,9 20,0 14,3 26,1

- продукції тваринництва -45,5 -16,2 -20,6 -26,9

Суттєве зниження рівня збитковості аграр
ного виробництва є важливим результатом пере
творень на селі, що відбулися після прийняття 
Указу Президента України від 3,12.1999р. „Про 
невідкладні заходи щодо прискорення реформу
вання аграрного сектора економіки” та при цьому 
фінансові результати від діяльності за 2003 рік 
позитивні лише у сільськогосподарських підпри
ємствах Виноградівського, Іршавського, Рахівсь- 
кого та Хустського районів.

2 ОСОБЛИВОСТІ УПРАВЛІННЯ 
АГРАРНИМИ ПІДПРИЄМСТВАМИ 
НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ

Праця в сільському господарстві, як і в ін
ших галузях економіки, — це цілеспрямована дія
льність людини, спрямована на відозміну і присто
сування предметів природи для задоволення своїх

потреб. Люди, їх майстерність, освіта є найбільш 
важливим складовим елементом продуктивних 
сил, що визначально впливає на стан економічного 
розвитку підприємств та конкурентоспроможність 
їх продукції.

Кожне аграрне підприємство функціонує за 
певної чисельності персоналу -  сукупності праців
ників, які мають необхідний фізичний розвиток, 
знання, практичні навички для управління вироб
ництвом, якісного і своєчасного виконання перед
бачених технологією робіт у сфері агропромисло
вого виробництва. Воно може ефективно працюва
ти за умови, коли має необхідний професійний і 
кваліфікаційний склад працівників, доцільну кад
рову структуру.

У сфері сільськогосподарського виробницт
ва області у 2003 році працювало 230,5 тис. осіб 
або 37,4 відсотка працездатного населення, зайня
того у всіх сферах економічної діяльності. З них
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працею в особистому підсобному сільському гос
подарстві зайнято 188,8 тис. осіб, що у 4,9 рази 
перевищує чисельність працівників сільгосппідп
риємств. Кількість працюючих на сільгосппідпри
ємствах має тенденцію до зростання, що спричи
няє зменшення кількості зайнятих в особистому 
підсобному сільському господарстві. У
селянських (фермерських) господарствах у 2003 
році працювало 3,0 тис. осіб, з яких 80 відсотків 
становлять члени господарств, 18 -  залучені на 
сезонні роботи, 2 відсотки — працюючі за трудо
вою угодою. У середньому на одне фермерське 
господарство припадає 3 особи працюючих, що 
свідчить про недостатній рівень розвитку цієї фо
рми господарювання в області.

У нинішніх умовах питання кадрового за
безпечення аграрних підприємств області і його 
розвитку виявилося досить актуальним у контексті 
системної кризи та поглиблення процесів депопу
ляції на селі, які зумовили погіршення кількісних і 
якісних характеристик кадрового потенціалу. Ско
рочення сільського населення, погіршення соціа
льно-економічних умов життя, зниження рівня 
мотивації трудової діяльності на селі, вивільнення 
робочої сили в процесі реорганізації КСП, перева
жання пріоритетів вирощування менш трудоміст
ких культур над більш трудомісткими, і рослин
ництва над тваринництвом призвели до зміни чи
сельності зайнятих у сільськогосподарських під
приємствах. Хоча скорочення зайнятих можна 
зважати позитивним явищем, але за умови продо
вження використання товаровиробниками трудо
містких технологій і застарілих форм організації 
праш воно виявилося проблемою. Тим більше пе
реважну частину вивільнених працівників стано
вить молодь і кваліфіковані спеціалісти, що, без
перечно, погіршує якісні характеристики кадрово
го потенціалу та звужує можливості роботодавця 
підвищувати ефективність виробництва. Такі пе
редумови зумовлені особливостями розвитку рин
ку робочої сили на селі. Неплатоспроможність 
аграрних підприємств, безперспективність зайня
тості спонукають персонал аграрних підприємств 
вдаватися до кращих умов для реалізації власних 
тру дових здібностей. Люди шукають нову роботу 
або ж господарюють одноосібно, використовуючи 
землю, отриману після реорганізації КСП.

Потребує уваги процес професійного зрос
тання та виховання сучасної управлінської еліти, 
адже без належного менеджменту в умовах ринко
вої економіки неможливий ефективний розвиток 
виробництва. Особливе місце мають посісти захо
ди щодо створення умов для закріплення молоді в 
сільськогосподарському виробництві, серед яких 
істотне підвищення рівня заробітної плати, розши
рення державної підтримки галузей АПК, запрова

дження формування державного замовлення від 
обласних, районних і сільських адміністрацій, від
соткові кредити на придбання житла, участь робо
тодавців у підготовці фахівців, державні інвестиції 
та програми щодо створення відповідної соціаль
но-побутової сфери села. Зазначені завдання ма
ють знайти своє рішення у проекті Державної про
грами роботи з кадрами на селі на період до 2010 
року.

Протягом останнього часу в економічній лі
тературі точиться жвава дискусія щодо ролі і зна
чення держави у соціально-економічному розвит
ку країни. Мистецтво державного регулювання 
економікою -  це ефективна компенсація негатив
них дій ринкового механізму, недопущення неба
жаних соціально-економічних наслідків. Проте із 
галузей народного господарства найбільш радика
льного і дієвого державного регулювання та під
тримки для нормального розвитку вимагає сільсь
ке господарство. Це зумовлено тим, що по-перше, 
дана галузь є життєво необхідною в будь-якому 
суспільстві і розглядається як пріоритетна при об
грунтуванні перспектив соціально-економічного 
розвитку країни; по-друге, сільськогосподарське 
виробництво через існування короткострокової і 
довгострокової проблем не може ефективно роз
виватися без стабілізуючого впливу держави. Час
тка видатків Державного бюджету України на фі
нансування розвитку сільського господарства має 
бути не меншою за 5 % видатків бюджету. В обла
сті розроблено регіональні програми розвитку 
сільськогосподарського виробництва, які передба
чають його підтримку з державного та місцевих 
бюджетів. Це, зокрема, програми „Зерно”, „Під
вищення родючості грунтів за рахунок хімічної 
меліорації”, „Захист рослин”, „Розвиток виногра
дарства та садівництва”.

Щодо концептуального питання перебудови 
управління аграрно-промисловим комплексом 
України, то вважаємо що питання реалізації про
дукції, її конкурентоспроможність повинні бути на 
першому плані державних керівників усіх рівнів, 
які мають у структурі органів управління пряме 
відношення до цієї проблеми. Хоча слід підкрес
лити, що державне управління сільськогосподар
ською економікою не повинно обмежуватися лише 
стимулюванням обсягів та ефективності виробни
цтва. Воно повинно втручатися у вирішення соціа
льних питань, регулювання зайнятості населення, 
благоустрою поселень та екології. Останній аспект 
потребує усунення забур’яненості полів, розпо
всюдження шкідників і різних хвороб, забруднен
ня грунту, водойм і річок. У проекті структури 
АПК особливе місце повинні займати підрозділи, 
які б регулювали міжгалузеві співвідношення 
економічних і соціальних проблем.
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До того ж, сільське господарство відчуває 
низку гострих економічних, виробничих і соціаль
них проблем, а саме зношеність основних вироб
ничих фондів на 80-90 %, нерозвиненість інфра
структури аграрного ринку, неефективні техноло
гії в рослинництві та тваринництві, відсутність 
довгострокових кредитів і дорогі короткострокові 
кредити, неможливість належного доступу до 
джерел інформації з новітніх технологій, 
кон’юнктури цін на ринках, безробіття, незадові
льні культурно-побутові умови проживання людей 
у сільській місцевості тощо.

Саме розв’язанню зазначених проблем по
кликані сприяти аграрні дорадчі служби. Завдан
ням сільськогосподарської дорадчої служби на 
сучасному етапі розвитку вітчизняного аграрного 
сектора мали б стати: підвищення ефективності 
аграрного виробництва; збільшення доходів сіль
ськогосподарських товаровиробників; вирішення 
соціальних проблем на селі; сприяння розвитку 
малого бізнесу та зайнятості сільського населення; 
розвиток громадянського суспільства на селі. Ме
тодами досягнення цих цілей повинні бути на
вчання, консультування, інформаційне забезпе
чення, демонстраційні заходи тощо.

Дорадча служба займається пропагандою 
передового досвіду, є госпрозрахунковою органі
зацією, зацікавленою в обслуговуванні виробників 
сільськогосподарської продукції, готових оплати
ти маклерські послуги при впровадженні. Якщо 
при реформуванні дорадчої служби, яке відбува
ється нині, будуть передбачені механізми взаємо
дії з фінансовими структурами, то в кінцевому 
підсумку новостворена дорадча служба може ста
ти координуючим органом з інноваційного рефор
мування агропромислового виробництва в ринко
вих умовах.

Система органів державного, громадського 
та господарського управління АПК України фор
мується в рамках створення соціально орієнтова
ної ринкової економічної системи з обмеженим 
державним регулюванням. Тому процес удоскона
лення системи управління аграрним сектором має 
передбачати поступове делегування повноважень 
щодо управління громадськими об’єднаннями, у 
міру їх саморозвитку як зверху вниз, так і знизу 
вверх за наступною схемою: органи державного 
управління -  напівдержави госпрозрахункові аге
нтства -  громадські об’єднання -  кооперативні й 
інтеграційні об’єднання підприємств -  підприємс
тва (господарства).

На сучасному етапі розвилку АПК потрібно 
не тільки якомога швидше й ефективніше подола
ти втрачене за останні роки, а й створиш реальні 
можливості нарощування управлінського потенці
алу. Єдиний шлях досягнення даної мети полягає в

необхідності організації управління на засадах 
системного регулювання. У практичному відно
шенні це має означати, що системне управління 
повинне розглядатися як єдиний процес — від за
родження управлінської ідеї до її високовідповіда- 
льного практичного втілення.

На даній основі формується чи не найваж
ливіше організаційно-методологічне положення, а 
вирішення такої проблеми може стати реальним 
лише за умови, якщо таких вихідних положень 
системного управління дотримуватимуться най
вищі державні управлінські структури. Ефективне 
управління економікою належить до найважливі
ших функцій держави, і її' відповідні структури 
повинні показувати дійовий приклад, відшукувати 
нові підходи до управління, забезпечення їх вті
лення у практику на державному рівні, інакше во
ни важко і довго пробиватимуть собі дорогу у всій 
управлінській вертикалі. Лише на цій основі може 
початися формування глибшої, досконалішої філо
софії управлінського мислення, яке вже найближ
чим часом повинно стати одним з найважливіших 
соціальних ресурсів виведення управління агро
промисловим виробництвом на організаційно й 
економічно вищий рівень.

ВИСНОВКИ

Управління в підприємстві є складовою за
гального управління в суспільстві, а управлінська 
діяльність, як один з найважливіших факторів роз
витку економіки, має тенденцію до постійного 
вдосконалення відповідно до вимог функціону
вання підприємницьких структур. Пошук причин 
сучасного надзвичайно несприятливого, а то і за
грозливого інтересам країни, стану сільського гос
подарства дає підстави для висновку, що визача- 
льною серед них є недосконале, з великими прора- 
хунками, помилками і втратами, управління най
важливішою народногосподарською галуззю. Це 
характерно для всіх рівнів -  від найвищого до без
посередньо виробничого.

Саме у зазначеному слід шукати основну 
причину того, шо ні в суспільно-економічному, ні 
в соціально-психологічному відношеннях поки що 
не змогли позитивно проявитися такі доленосні 
явища, як здійснена за ініціативою державних 
структур земельна реформа, глибоке реформуван
ня земельних майнових відносин власності, пере
хід до прогресивних у  своїй основі типів сільсько
господарських підприємств, розвиток фермерства, 
орендних відносин, активізація підприємницької 
діяльності на селі тощо. Навпаки, на цьому шляху 
допущено багато прорахунків і помилок. Внаслі
док цього село втратило половину (а то й більше) 
виробничого потенціалу, значно зменшилось ви
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робництво продукції сільського господарства, 
продовжує поглиблюватись загрозлива демографі
чна і соціальна криза. Тим, хто при подібних ана
лізах посилається на те, що це стосується не тільки 
села, а й інших галузей, можна, повністю пого
джуючись з ними, сказати лише одне: не забувай
мо, що селянин -  не просто громадянин і праців
ник, а й годувальник країни, тому він заслуговує 
на те, щоб жити по-людськи. Йому важко зрозумі
ти, чому, забезпечуючи майже повністю потреби 
країни в продуктах харчування, він поставлений на 
межі соціальної знедоленості і виживання. Всупе
реч численним багаторазовим деклараціям найви
щих владних структур і посадовців про пріоритет
ність його інтересів та потреб, він так і не став 
стрижнем відповідної державної турботи і вже 
вкотре за свою історію переважна більшість се
лянства перестала вірити обіцянкам влади у своє 
краще майбутнє. Воно ніяк не може збагнути, чо
му все, що робилося в останні роки в країні начеб
то в його інтересах, в кінцевому підсумку поверта
лося проти нього [10].

Тому в перспективі, на основі проведеного 
дослідження, з метою стабілізації та підвищення 
ефективності аграрного виробництва області не
обхідно реалізувати комплекс організаційних, пра
вових, економічних і техніко-технологічних захо
дів. Найважливішими складовими вказаних захо
дів є:

- регулювання соціально-економічних від
носин в аграрному секторі;

- поновлення матеріально-технічної бази і її 
модернізація з метою підвищення конкурентозда- 
тності продукції, що випускається;

- створення умов для залучення і стимулю
вання високоефективних інвестицій, концентрації 
їх у пріоритетних напрямах розвитку АПК області;

- розширення практики кредитування під
приємств АПК на комерційній основі;

- створення майнових фондів;
- розвиток селекційно-племінної роботи в 

тваринництві;

- підготовка й підвищення професійної ква
ліфікації спеціалістів і кадрів масових професій;

- державна фінансова підтримка товарови
робників.

Необхідно зазначити, що в сучасних умовах 
удосконалення управління підприємствами АПК 
потребує подальшого дослідження, так як ці захо
ди можуть бути реалізовані за умови створення та 
функціонування ефективного економічного меха
нізму. Потрібно пам’ятати, що сільськогосподар
ське підприємство є самостійним суб’єктом управ
ління своїм виробництвом. Держава лише повинна 
йому допомагати або спрямовувати на виконання 
певних цілей.
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